2. Példa:

Egy sik feliiletre haté nyomoerdt akarjuk meghatarozni. A
feliilet harom feliiletemre bonthat6, amelyeknek megmértiik a
tertiletét, illetve méréssel meghataroztuk az ezekre hatd
nyomast. A mért teriileteket és nyomasokat, valamint ezeknek
a mérési hibabol eredd bizonytalansagat a mellékelt tablazat
tartalmazza. Hatarozzuk meg a teljes feliiletre hatdo nyomoerot
¢s ennek bizonytalansagat (,,hibajat”)!

A teljes nyomoderd meghatarozasa:

teriilet nyomas
i Ai pi
[cm?] [Pa]
1|50,0+0,3 152,25+1,5
2 | 24,0+0,2 137,61£1,4
3 | 36,0+0,25 118,98+1,2

3
F=>p-A=p,-A+p,-A +p;-A =15198,42Pa-cm? =1,519842N

i=1

Természetesen ennyi tizedesjegy kiirasanak nincs értelme, az eredmény pontossagat a most

kovetkezo hibaszamitas adja majd meg.

A fenti eredmény hat, egymastol fiiggetleniil mért, bemend adattol fiigg:

F=F(A,A,A, PP, Ps)-

A végeredmény érzékenységét az A; bemend paraméter valtozasara vonatkozoan a

oF

—— = p, ~150N/m?
oA Py

érzékenységi egyiitthato jellemzi, ennek segitségével lehet kiszamitani, hogy az A; bemend
paraméter értékében a mérési hiba miatt meglévo 6A; bizonytalansag az eredményben

oF - 2). 2)_ 103
a-8Al~(150N/m )-(03cm?)=45-10°N

bizonytalansagot okoz. A tobbi bemend paraméterhez tartozo érzékenységi egyiitthatot és a
végeredmény bizonytalansagahoz adott jarulékat hasonloképpen szamithatjuk ki, ezeket az alabbi
tablazatban foglaltuk 6ssze. (Megjegyezziik, hogy ennél a szamitasnal kettdnél tobb tizedesjegyet

nem érdemes hasznalni.)

bemend valtoz6 | érzékenységi egylitthatd | bizonytalansagi 6sszetevo
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A tablazatbol lathatjuk, hogy a legnagyobb jarulék a p; mérési hibajabol szarmazik. A
végeredmény eredd bizonytalansagat a hibaterjedés torvénye alapjan az egyes fliggetlen
Osszetevok bizonytalansaganak négyzetdsszegébdl kapjuk:

s(oF L) L &(F Y

(6F) = Z(@M] +Z($8pi] = (P 8AY +(p, - 8A,F +(py-5A) +(A-8p, ) +(A, -8p, )" + (A 8p, )
i=1 i=1 i

OoF ~11mN

A nyomoerdre kapott eredményt tehat, a mérés pontossagat is figyelembe véve, az

F=(,52+0,01)N

alakban adjuk meg. Tehat két tizedesjegynél tobbnél nincs értelme hasznalni.



